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CUE: 700024200

DOCENTES: SILVANA BARILARI- VANESA SAAVEDRA.
ANO: 2°1°- 2°3°

NIVEL: ADULTOS

DIRECTIVO A CARGO: GUSTAVO LUCERO.

AREA CURRICULAR: MATEMATICA

TEMAS A ABORDAR: RAZONES Y PROPORCIONES. DEFINICIONES.
PROPIEDAD FUNDAMENTAL. PROPORCIONALIDAD DIRECTA.
PROPORCIONALIDAD INVERSA. GRAFICOS. ACTIVIDADES.

Queridos alumnos, debido a la situacién que es de publico conocimiento a
continuacion les propongo una serie de actividades en relacion al tema
ecuaciones. Les pido su compromiso con su realizacion ya que luego de esta
ejercitacion se dara por visto el contenido y seréa evaluado posteriormente
por medio de una actividad que se planteara luego.

SOPORTE TEORICO Y EJERCITACION AL FINALIZAR CADA TEMA.

RAZONES Y PROPORCIONES

1. Razén entre dos numeros

Estamos acostumbrados a dar informacion sobre situaciones de la vida
cotidiana usando numeros. Hay ocasiones en las que un solo numero no es
suficiente y debemos compararlo con otra cantidad para poder comprender
mejor la situacion. Cuando comparamos dos cantidades formamos una razén.
i) Definicidén:

Razon es el cociente entre dos numeros ay b. Se escribe a/b y se lee "a es
a b". Una razon no tiene unidades y sirve para comparar: indica el n°® de veces
gue una cantidad es mayor que otra.

i) ¢Qué es unarazén?

El bote de pintura grande pesa 4,5 kg Yy el pequefio 1,5 kg.
Hallar la razon entre el peso del bote grande y el peso
del bote pequeno. ;Qué indica la razon?

!g F;,
Actividad: 1
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Actividad 2: Actividad 3:
En un coche caben 5 personas y en un autobis caben 50. Luis_dedica horg y media diaria a estudiary 3 horas a jugar.
Hallar la razon entre el n® de personas que caben en un coche Escrgpe una razon para comparar esos dos tiempos.
y el n® de personas que caben en un autobas. ¢Que indica la razon?
£Qué indica la razon? (Es el ejemplo anterior pero lo vamos a hacer de otra forma)

it
[ N ] a0

2. Proporcion
i) Definicién:
Una proporcion es una igualdad entre dos razones:

Términos medios

Términos extremos

Se lec: "aesab comocesad"”

Las proporciones cumplen la siguiente relacion fundamental:
En una proporcion el producto de medios es igual al producto de
extremos.
3. Propiedad fundamental

En toda proporcion, el producto de los términos medios es igual al producto de
los términos extremos (Teorema fundamental de las proporciones). Es decir:

a C
= entonces C e d = b e C
b d
3 _15
&= .20

Ejemplo: Si tenemos la proporcion:

y le aplicamos la propiedad fundamental sefialada queda: 3 <20 = 4 <15, es
decir, 60 = 60.

Esta es la propiedad que nos permite detectar si dos cantidades
presentadas como proporcién lo son verdaderamente.

4. Proporcionalidad directa
i. Definicion:
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Dos variables (una independiente x y la otra dependiente y ) son directamente
proporcionales si el cociente (division) entre los valores respectivos de cada
una de las variables es constante.

y/x=k
Ademas al aumentar o disminuir una de ellas, la otra aumenta o disminuye,
respectivamente, en la misma razon.

Ejemplos: - Indica si las variables son directamente proporcionales

a. La medida del lado de un cuadrado y su perimetro:
Respuesta Si, porque a mayor longitud de sus lados mayor perimetro. (si una
variable aumenta la otra aumenta en la misma razon).

b. El nimero de trabajadores y los dias que se demoran en hacer un trabajo, si
todos trabajan de igual manera: Respuesta: No, porque a mayor cantidad de
trabajadores menos cantidad de dias. (si una variable aumenta, la otra
disminuye en la misma razon).

En el caso de las funciones esta proporcionalidad directa se puede representar
como una funcién de la forma
y =k X
Donde: y: variable dependiente.  x: variable independiente.
k : constante de proporcionalidad.

Por ejemplo: si tenemos la siguiente funcién:
YZ3X i La constante de proporcionalidad seria 3.

ii. ¢CoOmo se calculala constante de proporcionalidad?

Como y =k x entonces: k=y/x

Calcula la constante de X 3 6 7
proporcionalidad: y 6 12 14

k=6/3 entoncesk=2
El cociente de las dos magnitudes es siempre el mismo (constante)

iii. Grafico de proporcionalidad directa

El gréfico correspondiente a una relacién de proporcionalidad directa es una
linea recta que pasa por el punto de origen de un sistema de coordenadas
cartesianas.

En una funcion de proporcionalidad directa, si una de las variables
aumenta, la otra también aumenta en un mismo factor; y si una de las variables
disminuye, la otra disminuye en un mismo factor.

Ejemplo:

Juan ha utilizado 20 huevos para hacer 4 tortillas iguales. ¢ Cuantos huevos
necesita para hacer 6 tortillas? ¢Y para hecer 2?

Grafica los resultados hasta 6 tortillas.
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Como puedes ver, el grafico es una linea recta que pasa por el origen. Ademas
si nos fijamos en la tabla, nos podemos dar cuenta que el cociente
(divisién) entre las dos magnitudes (y / X) es constante. En este caso el valor
de la constante de proporcionalidad es 5.

5. Proporcionalidad inversa
i. Definicidon:
Dos variables (una independiente x y la otra dependiente y ) son inversamente
proporcionales si el producto entre los valores respectivos de cada una de las
variables es constante.
(xey=k)

Ademas, en una funcién de proporcionalidad inversa, si una de las variables
aumenta, la otra disminuye en un mismo factor; y si una de las variables
disminuye, la otra aumenta en un mismo factor.

Esta relacion de proporcionalidad inversa se puede representar como una
funcion de la forma:

y=k/x
Donde: vy : variable dependiente. x: variable independiente.
k : constante de proporcionalidad.
Ejemplos: -Indica si las variables son inversamente proporcionales.

a) El nimero de albafiiles y el tiempo empleado en hacer el mismo edificio.
Respuesta: Son inversamente proporcionales, ya que con el doble, triple...
namero de albaniles se tardara la mitad, tercera parte de tiempo en construir el
mismo edificio.

b) La velocidad de un auto y el trayecto recorrido en el mismo tiempo.
Respuesta: No es inversa ya que a tiempo constante, con el doble o el triple...
de la velocidad, el auto recorrera el doble, triple... de espacio.

c) La velocidad de un auto y el tiempo empleado en recorrer el mismo trayecto.
Respuesta: Son inversamente proporcionales, ya que, a espacio constante,
con el doble, triple... velocidad, el auto tardara la mitad, tercera parte... de
tiempo en recorrerlo.
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ii. Grafico de proporcionalidad inversa

La representacion gréafica de esta funcién son puntos que pertenecen a una

curva, llamada hipérbola.
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Resumen: Observa el siguiente cuadro comparativo:

Funcidn de Proporcionalidad Directa

Funcién de Proporcionalidad Inversa

Al aumentar o disminuir una de las variables,
la otra aumenta o disminuye,
respectivamente, en la misma razon.
"Amas... mas y a menos... menos’

En una funcion de proporcionalidad inversa,
siuna de las variables aumenta, la otra
disminuye en un mismo factor; v si una de
las variables disminuye, la otra aumenta en
un mismo factor.

"Amas... menosy a menos... mas"

La grafica es una linea recta que pasa por el
origen de coordenadas.
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La grafica es una curva llamada hipérbola.

Funciondelaforma:

y=Kke*x

Funciéndelaforma:

k
ys=
X

Constante de proporcionalidad:

o]

% |

Constante de proporcionalidad:

K:xoy
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ACTIVIDADES A RESOLVER :

033.—?\—‘.—'.—'3&2 "D o0 T

1. Coloque D en las relaciones proporciones directas e | en las indirectas:
La longitud del lado de un poligono regular y su perimetro........................

. La longitud del lado de un cuadrado y el area del mismo..........................

Elradiode un Circulo y SU Area.........oooiviiiiiiii e

. La edad de una personay su estatura..............cccooeiiiiiiiiii i

La edad de una personay SU PESO0.......cueiriieine et neeneeans
La hora del dia y la temperatura ambiente..................ooooiiiiiiii

. La hora del dia y la cantidad de segundos transcurridos desde la hora O......
. La cantidad de unidades y €l precio ...........cooooiiiiiiiiii

Eldreade un circulo y SU radio. .......o.ouiniiiiiiiii e
La cantidad de operarios y el tiempo que tardan en realizar una tarea...........
Los intereses de un plazo fijo y el tiempo del plazo................ccoooiiiiinnl.
Los intereses de una caja de ahorro y el dinero depositado........................

. La velocidad de una moto y la distancia que recorre............ccoceeevevieinnnnnn..
. El tiempo que tarda un bus y la velocidad alaqueva...................cooeeiennnn.
. El recargo por mora en el pago de la tarjeta de crédito y el tiempo de mora...

2. Resuelve los siguientes problemas:

Si 5 m de género valen $8500, ¢ cuanto valen 8 m? R: valen $13600

. Veinte alumnos hicieron una excursion y consumieron 15 botellas de jugo.

¢, Cuantas botellas de jugo se habrian consumido, si hubieran ido los 50
alumnos del curso? R: 38 botellas

. A cierta hora de un dia asoleado, una persona, de 1,75 m de altura, proyecta

una sombra de 1,25 m de longitud. Calcula la altura de un arbol del lugar que,
en el mismo momento, tiene una sombra de 12 m de largo. R: 16,8 metros

. Una piscina con un largo de 12cm y un ancho de 4cm., dibujada en un plano. Si

en la realidad el largo es 36m, ¢ cual es el ancho? R: 12 metros

. Rosa pesa 48 kilos y José pesa 52 kilos. Dividir una barra de chocolate de 200

gramos en la misma razén que sus pesos. R:96 y 104 gramos

Con el dinero que tengo, puedo comprar 20 chocolates a $ 20 cada uno. Si los
chocolates suben a $ 25, ¢cuantos podré comprar? R: puede comprar 16
chocolates

. Si 25 telares producen cierta cantidad de tela en 60 horas, ¢cuantas horas

emplearan 42 telares iguales en producir la misma cantidad de tela? R:35
horas, 42 minutos y 52 segundos

. Dos ruedas dentadas estan engranadas. La primera tiene 12 dientes y la

segunda 28. ¢Cuantas vueltas habra dado la segunda, cuando la primera ha
dado 84 vueltas? R: 36 vueltas

Mails de contacto:

ingenierasmbarilarip@gmail.com

vane arg master@hotmail.com
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